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olhivás Erdóly zsidóságához 

a nópszámlálás ügyében 
Zsidó Testvérek ! 

A küszöbön álló december 29-iki népszámiá- 

s nagy horderejt eseménye lesz az ország egész 

kosságáuak. 
A megbizható statisztika a modern államélet 

s közigazgatás legnélkülözhetetlenebb előfeltétele. 

zért minden állampolgárnak egyénileg is érdeke, 

tssék vissza az ország igazi helyzetét. De még to- 

ozottabb mértékben érdeke ez, az itt élő népki- 

ebbségeknek, akiknek számára a készülő statisztikai 

ogok, vagy jogtosztások forrásává válhat. Épen ez
- 

t minden kisebbségi polgárnak elsőrangu köte- 

essége őrködni azon, hogy a népszámlálási ivek 

ontosan és az igazságnak megfelelően töltessenek 

1. 

Az erdéiyi és bánáti zsidóság jövője szempont- 

ából egyenesen létkérdés a népszámlálási vek he- 

Ves kitöltése. Hisz egyedül a zsidó kisebbség az, 

tmelynek nemzeti hovatartozását a multhan vitássá 

ették és még ma is vitássá teszik. Nagyon sokan 

kannak, nemcsak többségi, de kisebbségi részről is, 

akik a zsidó lakosság számában rejlő erőt a ma- 

gukénak szeretnék tekinteni s ezért a mostani nép- 

számlálás az erdélyi és bánáti zsidóság számára 

egyuttal vallomástétel is kell legyen amellett, hogy 

mint önálló népi kisebbség, igényt formál mindazon
 

jogokra, amelyek a népi kisebbségeket a békeszer- 

ződések és az ország törvényei alapján megilletik. 

ÁRA E LEI 
5691 lévész . 

Oradea, 1930 december 26. 

Elöfizetési árak : 

SELFÖLDÖN 
1 évte. . 250 I. 

l/a, .130 

4 , . 65,, 

KÜLFÖLDÖN 

1 évre 

Magyarország P 12. 
Slovensko Cx 75. 

Augtria... S. 18. 

Jugoslávia. D.120. 

Zsidó Testvérek ! 

Románia 1 000.000 zsidósága, a világ minden táján szétszórt zsidósághoz tartozik. 
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Minden zsidónak kötelessége a december 29-iki népszámláláskor, a népszámlálási iv 17-es 

„nemzetiségi" rovatában magát „evreu,-nak vallani. 
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M lengyelorszáni sejm zsidó képviselői 
A zsidó nemzetiek, kiket most választottak meg 

a lengyel sejmbe, , Zsidó Parlamenti Ktubot" ala- 

kitottak. Négy képviselőt Galiciában és kettőt kong- 

resszusi Lengyelországban választották meg. J. 

Grünbaum a tegerélyesebben tiltakozott az ellen, 

hogy a kormánypátrti listán megválasztott 3 képvi- 

selőt, valamint a varsói Águdah listán bekerült Le- 
win rabbit fel vegyék a parlamenti klub tagjai 

közé. Grünbaum álláspontját elfogadták a többi 

képviselők is. 
A kormánylistán megválasztott három képvi- 

selő belépett a Pilsudsky-klubba. Lewin rabbi 

egyetlen frakcióhoz sem csatlakozott. A zsidó nem- 

zeti képviselők kis számuk miatt, nem vehetnek 

részt a parlamenti bizottságok munkájában. A sejm 

első ülésén nagyon elszomoritó látvány volt a zsidó 

képviselők kis csoportja. Mig a második lengyel 

sejmben 40-nél több zsidó képviselő volt és egy- 

séges párt képét nyujtották, addig a most összeol- 

vadt kis csoport három részre oszlott. Az előbbi 

sejmben egy csoportban ültek és impozáns fellép- 

tükkel domináltak, mint tekintélyes kisebbség, ad- 

dig most a hat cionista képviselő a hátsó padok- 

ban ül. A három kormánypátti összevissza a több- 

ségiek között. Hiányoznak a régiek között a varsói 

hitközség nagytekintélyü elnöke Farbstein a Mizrá- 

chi egyik vezére, valámint a vilnai Dr. Gyeodsky 
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Az ezévi december 29-én megejtendő nép- 

számlálás eredményétől függ az, hogy milyen mér- 

tékben fogjuk tudni biztositani a magunk számára 

ezeket a jogokat. Ettől tügg, hogy követelhetünk-e 

zsidó iskolát az államtól és mennyit, hogy iskoláink 

hitközségeink, diákmenzáink kapjanak-e segélyt és 

mennyit, hogy az állam, a megye és a község ügye- 

inek igazgatásában a zsidóság igényt tarthat-e rész- 

vételre és milyen arányban stb. 

Ez a népszámlálás egyuttal népszavazás is, 

amelyen az ország különböző nemzetiségü lakosai 

hitet tesznek népi hovatartózandóságuk mellett. 

Minden elkallódott szavazat a zsidó kisebbségi jo- 

gok esélyeit gyöngiti. 

A népszámlálási iv összes rubrikái konkrét 

kérdésekre kérnek feleletet, amelyeknek megvála- 

szolása nem képezi egyéni mérlegelés tárgyát. Eg
yet- 

len rovat van, amelynek mikénti kitöltése minden- 

kinek szabad elhatározási joga. Ez a nemzetiségi 

rubrika 

Minden zsidónak népe és önmaga iránti köte- 

tessége, hogy a nemzetiségi rovatban zsidónak 

vallja magát. 

Aki ebben a rovatban mást ir be, az nemcsak az 

objektiv igazság ellen vét, de meggyöngiti a zsidó 

egyéni és kollektiv jogokért folyó küzdelem írontját. 

Zsidó Testvérek ! 

Legyetek résen és gondoljatok jövőtökre! A 

népszámlálás alkalmával tegyetek hitet zsidó volto- 

tok mellett, mert egyedül ezzel teremthetitek meg a 

zsidó népi lét biztos alapját. 

Cluj, 1930 december hó. 

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
politikai bizottsága 

JÁMBOR FERENC Dr. FISCHER JÓZSEF 
tőtitkár kamarai képviselő 

elnö 

Mozaikok a 

Ugy történt, hogy én is delegátus voltam. El- 

mentem tehát Dés városába, annak az országrészi 

nagygyülés részére kijelölt, hogy is mondjam csak, 

helyiségébe. És amikor hosszás küzdelmek után 
bejutottam a szorongásig megtelt barlangba, amikor 

tekintetem végigvonult az élet-halál elszántságot 

visszatükröző chassid arcokon, amikor szemem 

pillantása elkáprázott a szent rabbitanács tudo- 

mánytól és jámborságtól inspirált megjelenésén; 

tán a szent fanatizmussal telitett levegő varazslatá- 

tól (avagy tán a levegőtlenség folytán) elkábultan 

bámultam bele a lelki szemeim előit felvonuló köd- 

képekbe... 
Nagyon régen volt. Ugy kétezerszáz évvel eze- 

lőtt tán épen igy szorongtak egy kis városban - 

Modin volt a neve - egy misztikus barlangban, 

az ország távoli részeiből is egybesereglett hithű- 

ortodox tanatikus chassidok. Akiket összehivott egy 

ősz főpap - Matiszjahu a Hasmoneus — ezzel a 

jelszóval "bs 3b p És folyton jönnek a halálelszánt- 
ságra kész chassidok.. . És kílép közölük egy itiu 
chassid, a főpap fia és kibontja zászlóját, amelyen 

pedig fel vagyon irva ez a jelmondat : mubsz o3 n 

'1 Makkabbi Juda jelszava ... És történnek a bor- 
zalmasan szép, a rettenetesen dicső történések... 

Népüuk történetének, avagy tán a világtörténetének 

legszebb és legdicsőbb tettei, a Makkabeusok né- 

pét felszabaditó küzdelmei. Az eredménye, tügget- 

lenség népünknek, hősi halál a Hasmoneus nem- 

zetségnek... Akkoron ugyanis a hit nagy ereje, a 

vallás szent tüze, a Tóra lobogó lángja mind, mind 

magasztos eszköze volt a legtenségesebb célnak, 

1...nyak y3 uny ay3 És bódultságomban össze- 
zavarodnak az évezredek, egybeolvadnak messzi 

események, hallucinációk borzadálya homályositja el 

öntudatomat.. Modin barlangja átváltozik Dés gyűl- 

helyévé, Antiochus képében iátom a Fehérkönyvet.. 

valamint Rubinstein rabbi patriarchális alakja és 

Hartglass ki a régi parlamenti klub elnöke volt. 

A szenátusban a kormánypárti listán megvá- 

lasztott Mendelsohn agudista egyedüli képviselője, 

a három milliónyi lengyel zsidóságnak, 

Az első ülésen Grünbaum képviselő kérte, 

hogy a cári rezsimből fennmaradt zsidóellenes tör- 

vényeket helyezzék végre hatályon kivül, me e már 

a korábbi sejm el is határozott. 
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A XVII. cionista kongressz 
összehivták. 

A Cionista Világszervezet Executivéja hivata- 

losan közli, hogy a rendes XVII kongresszust teb- 

ruár 24-ére összehivták Karlsbadba. Az elhatáro- 

zást a csehszlovákiai kormány is jóváhagyta. 

Karlsbádnak, mint kongresszusi helynek meg- 

választása, alapos meggondolás után történt, mely 

a mostani körülmények között a legalkalmasabb 

helynek találtatott. 
A kongresszusi iroda vezetőjéül Dr. Franz 

Kannt, helyettesül Dr. Fritz Ullmant nevezték ki. 

Cimük egyelőre: Máhrisch Ostrau (Hviezdoslavova 

eo A napirend néhány napon belül nyilvánosságra 

erül. 
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hitközségek 
dési nagygyüléséről 

a Tóra lángjában Erecjiszráel veszélyeztetett fénye 

lobog... Igen, ezért gyültünk össze : Fehér Könyv.. 

Erecjiszráel.. És lélekzetvisszafojtva lesem az ősz 

főrabbi riadóját.. a kivont kardu Makkabeusi Judát.. 

a halálraszánt chassideusokat.. És falrengető kiál- 

tások zaja bódit eszméletre: Abstimmen 1.. 

Tudniillik ezért gyűltünk mi össze Erdély 

minden részéből. Hogy válasszunk és szavazzunk. 

Fehérkönyv, Erecjiszráel, kit érdekel ? Kinek fáj a 

feje a világ zsidóságának egyetemes bajaiért, or- 

szágrészünk zsidó keservetért ? Hiszen jól megy a 

sorunk, annyira jól, hogyha már egyszer egy évti- 

zedben összegyűlünk, egyebet nem is akarhatunk, 

minthogy válasszunk és szavazzunk, kik örködjenek 

boldog nyugatmunk felett az édes semmittevés elkö- 

vetkező évtiredében. Nehogy véletlenül olyasvalakit 

válasszunk, olyanra szavazzunk, aki képes gondol- 

kodni és tud érezni. Ami nagy baj volna, ha nem is 

a zsidóságnak (annak tán haszna volna ebből). de 

mindenképen a Központi Irodának. Már pedig cs
ak 

ami neki jó, az lehet jó az egyetemes zsidóságnak 

is. Ezt és igy találja nelyesnek az orth. Központi 

Iroda tőrabbi-elnöke. 

Ami pedig enyhén szólva, nagy merészség, 

hogy ne mondjam kegyeletlenség. Hivatkozni arra 

a Jirmijahu-ra, akit korának Rabbi tanácsa ütött, 

vert, börtönbe vetett. halálra itélt. Mert neki nem 

volt szent; se áldozat, se ima, se király, se főpap. 

Csak egy : a Nép, a Haza! Akiért odadobta ifju- 

ságát, családot, vagyont, hivatást, hogy a 
testét és 

lelkét mardosó kinok tengernyi szenvedéseivel 

engesztelje ki az Ur haragját. Aki odavágta a nagy 

tekintélyeknek, amikor önmagukat állitották oda a 

Tóra, a hit megtestesitőjeként: ...owa To3 789 

Igaz, neki is volt chasszid tábora. Akkor recha- 

bitáknak nevezték őket. Akik nem épitettek házat, 

nem ültettek szőllőt, mert nem voltak igényeik,



2. NÉPONK 

hanem éltek visszavonultan, szerényen, jóságban 
és erényekben. És Jirmijahu meg is mentette öket 
a nagy pusztulástól, melybe be evesztek főpapok, 
királya, tekintélyek nagy serege. 

x 

Jirmijahu-ra való hivatkozásban. 

De ha történt is kis tévedés, be kell látnom' 
hogy az alapeszmék, a jelszavak most is azonosok 
a régiekkel, akár Jirmijahu, akár a makkabeusok 
korabeliekkel. Hiszen tradicionálisok vagyunk. Be- tűről-betűre rakaszkodunk őseink elveihez. És ha 
van is kis változás - két évezred után ilyesmi 
csak előfordul - ez csak egy kis szerepcsere. És 
ha egykoron Próféták és Rabbik léteztek a Népért, 
annyi évezred után lehet egy kis reform: mi a 
Nép, létezzünk a dési Rabbitanácsért. A jelszavak : 

dég vannak elégedetlenkedők, Mikor nem voltak 2 Akik nem tudnak ebbe belenyugodni. Akik komo- 
lyan hiszik azt, hogy ami most a dési konferenci- án történt, nem mindenben helyes. Akik kételked- 
nek abban, hogy a Rabbitanácsnak hivatása csakis 
ez volna. Akik ugy érzik, hogy vannak sulyos és nagy problémáink, miknék megoldása volna első- 
sorban az ily Rabbitanács feladata. Minthogy pe- dig ők ezt nem vállalják, hanem akadályozzák, hát más utakat kell keresni. És most is akadt Valaki, aki ezt és igy elmondotta. Érzéssel és szenvedéllyel, Igazul és nyiltan. És a nagy Rabbik, a félelmetes Gaonok hallgatták. Chassidjaik is. És hazament mindenki. És várjuk mig a lelkekben megérik az Igazság : Hogy csak az a gondolat zsidós és az a tett igaz. amelynek célja. pny -y3 
k sya Hit, Tóra, bibliai mondások érintetlenül megmarad- 

nak, ha a szerepek megis változnak. Persze min- Dr. Pollák Sándor 
MITTmm TTmmtmmmma 

A Poálé 
A zsidó munkásságnak ez az egyetlen szerve- 

zete, amely a munkás életstandardjának emelése 
érdekében küzd, anélkül, hogy egyes osztályok el- 
len harcolna, A zsidő munkás, aki még a vallási 
hagyományokat szentnek és sérthetetlennek tartja, 
nem csatlatkozhatik semmiféle idegen ideológiához. 
Nem támogathat semmiféle demagog politikát és 
egy percig sem hagyhatja figyelmen kivül, hogy a 
vallásos zsidó munkás, ha igazában nemzeti 
alapon áll, akkor nem lehet uszályhordozója sem- 
miféle nemzetközi munkáspártnak. 

A Poalé Mizrachi, amikor szervezetét megala- 
pitotta, abból indult ki, hogy annak a munkásnak 
érdekeit is védi, aki Marx és Lassale helyett, Mózes 
ősi tanait tartja magára nézve kötelezőnek. S ami- 
kor hangsulyozom, hogy Mózes törvényei az ő ré- 
szére mérvadók, akkor tisztában kell lennünk azzal 
is, hogy minden zsidót, aki vallását „gyakorlatban" 
is megtartja, 50 százalékos zsidónak ismerhetjük el. 
Ha mindezeken kivül a zsidó nemzeti aspirációkért 
küzd és a zsidó állameszméért dolgozik és meg- dönthetetten tényként, nemzeti kérdésekben a zsidó 
népet egyetlen nagy egységnek ismeri el; adva van 
a 100 százalékos zsidó. 

Az ilyen teljesértékü zsidók kineveléséért küzd 
a Poalé Mizrachi. Törekvését megkönnyiti és elő- 
segiti az a tény, hogy a vallásos itjuságban meg van a készség a nemzeti tanok és irányelvek befo- gadására. Megnehezitik azonban a szervezkedést, 
nagy elődeink epigonjai. Ezek nem tartanak jónak semmiféle szervezkedést és igy ép a vallásos réteg megerősödését nehezitik meg. 

Ez azonban nem gátolhatta meg a Poalé 
Mizrachi megszervezését, világszervezeti viszony- 
latban is. Ugy, hogy egész rövid időn belül, a ci- 
onista kongresszusokon is komoly tényezővé vált. 
R. Samuel Chojim Landau volt a Poalé Mizrachi első nagy vezetője és neki volt köszönhető, hozy a Cionista Világszervezet mindinkább komolyabban 
kezdett számolni a Poalé Mizrachival, mint komoly 
tényezővel. 

A többi zsidó munkáspártok bekapcsolódtak 
bizonyos mértékig a nemzetközi munkásmozgalom- 
ba, s igy átvették a cionista világparlament keretén belül a munkásmozgalmak eszmeterjesztési mód- ját, másrészt a szubvenciók kiszabásánál a legter- rorisztikusabb hangtól sem riadtak vissza. Ehez já- 
rul még az a csendes szimpatia, amivel a Cionista Executive mindenkor viseltetett ezen munkáspár- 

A népszámtálásról szóló s a Monitorul OH- 
cial 1930. számában megjelent törvény értelmében 
az összeirási ivekbe, az 1930 december 28-iki éj- 
jell 12-kor kezdődő állapot veendő fel, vagyis az 
1930 december 29-iki tényleges állapotott kell fel- 
tüntetni. 

A kézbesitet iveket dontosan és lelkiismerete- 
sen köteles minpenki kiállitani s aki erre képtelen, 
annak ivét az összeszedéskor a számlálóbiztos tölti 
ki a fél által bemondott lelkiismeretes adatok alep- ján, tehát senkinek sem szabad félnie, vagy magát megfélemlitenie hagynia az igazságos adatok be- 

A népszámtlátási iv legfontosabb rovata a 
nemzetiségi rovat. Ez a rovat jogforrás lesz a ro- mániai zsidóság számára és minden zsidónak ön- magával és a népével szemben legszentebb kötelessé- ge, hogy zsidónak vallja magát a nemzetiségi rovatban. 

A tizenötödik rovatban az anyanyelv irandó 
be, vagyis az a nyelv, melyet szüleivel beszélt, vagy beszél az illető, igy : maghiar vagy germaná, 
vagy idis. 

A tizenhatodik rovatban 
e romáunul, beszél-e. 

irandó be, hogy ért- 

"—— 
omakcszez v 

zráchi és a cionista politika 
Hozzájárult-e az angol munkáspárt ahoz, hogy ép azon zsidó munkástól várja a megváltást, aki osztály alapon áll, vagy anélkül is, a pseudomodern européer kötelességérzésektől vezetve, bizonyitgatta orszag világ előit, hogy hát mi modern mozgalom vagyunk, vagy sohasem tudott felemelkedni arra a szinvonalra, hogy a „munkást", tehát a dolgozó embert támogassa politikájában és nem a pártembert. 
Ilyen atmosztférában sikerült végre a Poalé Mizrachit a világkongresszusokon, mint önálió munkáspártot elismertetni és mint ilyennek, állandó szubvenciót biztositani a Keren Hajjesod bevételei- ből, másrészt határozatokat kicsikarni a kolonizá- ciós osztálytól arra nézve, hogy aránylagosan a Poalé Mizrachi tagjai is kolonizálva lesznek a K. K. L. földjén. S igy határozatba ment még 1927- ben, hogy a Sejk Abrik nevü a K K.L. tulajdonát képező földön egy Poalé Mizrachi kolonia lesz alapitva. A koloniát a szakértők kijelölték, a mun- kások letelepedtek a földön és leirhatatlan nélkülö- zések közben elkezdték a föld mégmivelhetőségét előkésziteni. 
Alig voltak ott hat hónapig. Az esedékes szubvenciónak meg kellett volna jönni a kolonizá- ciós departementtől, e helyett hirek érkeztek a szub- venciók leépitéséről. S minthogy a legveszélytele- nebbül a valiásos elemeket lehet kisemmizni, töröl- ték a költségvetésből a ,Sejk Abrik*-nak folyósi- tandó összeget. Minthogy eleinte még igéretekkel próbálták ezeket a munkásokat csititani, a munka a Poalé Mizrachi saját erejéből folyt tovább. Közben jöttek a szomoru emlékezetü augusztusi zavargások, amikor kiderült, hogy a nemzetközi munkásszerelem mitsem használ és ép az Angliá- ban uralmon levő munkáskormány követte el a legnagyobb politikai és ténybeli hibákat a zsidő néppel szemben. Kitünt, hogy ép a szocia- lista tanok hirdetői tudtak Luke renegátokat kül- deni Palesztinába. 
Nem számolt vele, hogy a vallásos zsidóság ma is még az egyetlen rezervoir, ahonnan a zsidó nép még mindig szellemi és magasabb eszméktől fütött fizikai erőit is meriti. on Nana onum Aki a Koronával szolgáltatja ki magát önös, antiideális érdekekért, az elmulik. Nem lehet tartós egy olyan mozgalom, aki használni tud Talmudot, Midrast, a Tóra ezernyi változatát, a nagy mesterek kitünő mondásait, de ugyanakkor azokat, akik még „gya- korlati zsidók", az országépités keretein bDbelül kisemmizik. 

AKÁMItKAIATUTTNTEATATTTTTTTTMITHTTTT mTmmmmmmmmmm MNMtMUTTTTTTTTTTmm mammmmm M MEMA MNNKIh MÁTNVATTKM4,NTTTTTTTTTTTTTTTTTTMHT 

mMindem ZSidó vallja ma zsidó nemzetiségünek ! 
A tizenhetedik rovatba a 

igy: EVREU. 
A tizennyolcadik rovatba az állampolgárság 

irandó igy : román. 

nemzetiség irandó 

1930, december 26. 
Meg kell egyszer őszintén mondani. Sem So- kolov, sem Weizmann, sem más ugynevezett cio- nista vezér nem mond „nekünk" gyákorlati zsidók- nak ujat, soha egyetlen szónoklatában sem. Amit ő mond, azt ő kénytelen kelletlen, de talán örömmel is fiatal korának szellemi tanulságaiból meriti. Amit Nép a Béthamidrasból hozott magával. Csakis azzal jel tudja igazolni a cionizmus létjogosultságát. Ezért ezen mesterek előadásai lehetnek ujak a Klal cio- nistáknak, akik egyelőre amig csak nemzeti zsidók, p. egyszersmind csak 50 százalékos zsidók. De nem s ujak részünkre, akik még ma is a Béthamidrás le- H vegőjében élünk. H 

A cionista zsidó hasonlatos egy oly serlegnez D aki még nemrég üres volt, nem volt semmi tartalma. : A talmud terminológiája szerint ez - 12 Px D7 T omb: esetleg 3m vw mozugyi mori; ... És jölt a nemzeti ideológia és tartalmat adott a serlegnek. Életet ön- g) tött belé. És beléköltözött az életkivánság felpezs- dülése, A vallásos cionista viszont hasonlatos egy Sz nemrég félig telt serleghez, akiben hatalmas erők 
lakoztak, amelyek konzerválva voltak bármily meg- semmisitő ellenség leküzdésére és tulélésére. EöS — végre jött a zsidó állameszme, a cionista ideológia nkas és hozzácsatlakozott a serleg enyéb tartalmához. enik 
Igy a meglévő erőkkel egész megtöltve a serleget, inktó kihozta magából az igazi százszázalékos zsidót. punk 

A Poále Mizrachi szervezet programja szerint, a teljesértékü gyakoriati zsidóért küzd, ezeknek a megszervezését tűzte ki céljául. 
Valahogy ugy tűnik nekünk, hogy a cionista mozgalomban a legutóbbi években fellitötte fejét a vasalt nadrág rezsim.... Csak szalonképes 
cionisták jönnek számitásba. A néppel, az igaz zsidó néppel nem számolnak. Érzéseik- kel nem törődnek. És ekkor nem veszik észre, hogy ép ők azok, akik ezzel a mozgalmat 
gyengitik saját kárukra. Borzasztó büntetés a lelki vakság. Ebben leledzenek azok, akik még ma sem tudják fölfogni azt a hatalmas lenditő erőt, ami a vallásos zsidó ifjuságban lakozik. 
S mindezt tudva, mindezzel számolva, kapjuk a legutóbbi hirt, hogy a Cionista Világszervezet jeruzsálemi exekutivája végleges határozatot hozott arra nézve, hogy a Sejen Abriki Poale Mizrachi koloniát cserbe hagyja és részükre a régebben megszavazott mulhatatlanul szükséges subvenciót nem adja meg. 
Tehát a vallásos zsidóság teljesitse a köte- lességét. Adjon és adjon és százszor adjon, de ha végre alakul egy dolgozó Mizrachi kolonia, akkor a szubvenciót nem lehet tolyósitani „pénzhiány" miatt, Ugyanakkor lehet különböző kollektivista szörnyszülött, méreg sok pénzbe kerülő, kisérle- tekre kidobni a keservesen össze üjtött pénzeket. S nem is fontos, hogy az a kolonia milyen ered- ményeket tud felmutaini. Csak szociálista legyen és tagja legyen a kolonia valamely internácionátis munkáspártnak. 
Ez a pártszerelem tovább nem tarthat A Poálé Mizrachi jeruzsálemi központja kimondta utolsó ultimátumként, hogy utasítani fogja összes országrészi szervezeteit, hogy mindaddig a Keren Hajeszodnak nem fognak dolgozni, minden támo- gatást a Keren Hajeszodtól megvonnak, amig a Keren Hajeszod ezen jobbsorsra érdemes koloniá- nak a megszavazott szubvenciót nem folyositja. 
A Poálé Mizrachi ehelyett teljes erejével a K. E. J. sel Hamizráchi javára fog dolgozni. S minthogy az összes szomszédos országbeli Ceiré, Poálé és Chalutc Hamizráchi szervezetek ezt elfog- ják határozni, kétségtelen, hogy az eredmény el nem maradhat. CGoldstein Móse. 

Azt állitja szinházzal szemben : ÁB 0 M 

Karácsonyra adja cipőjt minden áron 
Győződjön meg róla. Bazár épületben 
AROM cipészete (szinházzal szemben) 
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1930. december 26. NÉPÜNK 

HIREK 
Felelős szerkesztő WASSERSTROM SÁNDOR 

Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg 
jelölésével engedjük meg. 

Maotár SS1 
Péntek, Tévész 6, december 26. 
Szombat, Tévész 7, december 27. 
Heti szidta. s 
Heti háttajre: 3N y Tr 
December 30-án nau2 y 

ombat kezdete : 
üzlet bezárás 4.25 
gyertyagyujtás 4.30 
Itentisztelet kezdete 4.35 
Szombat befejezése 5.30 

– Lapunk e hetl száma a közbeeső hivatalos 
nkaszüneti napok miatt 4 oldalnyi terjedelemben 
enik meg. Legközelebb 193) január 2-iki szá- 
inktól kezdve, állandóan 8 oldalnyi terjedelemben 
punk megjelenni. 

– A cluji orth. zsidó hitközség uj előljárói. 
sárnap választotta meg a kolozsvári orth. hit- 
zség uj vezetőségét, melyre a hitközség pénzügyi 
nálása érdekében sulyos feladatok várnak. 
ömmel üdvözöljük az uj vezetőséget, melynek 
zeállitása pártérdekek kikapcsolásával történt és 
reméljük, hogy végre a hitközség sulyos prob- 
áinak megoldása biztos kezekbe kerül. A hit- 
ség vezetőségének összeállitása a következő : 
ök, Adler Sámuel, alelnökök, Biró Andor, Léb 
sa, gondnokok, Nagytaludi Nándor, Bodner 
jamin. Talmud Tóra, :gondnok, Végh Márton, 
ztárnok, Salamon Jakab (Barzel), ellenőr, Wein- 
in Mór, gazda, Moritz Béni, tanácsnokok, Far- 
Lajos, Goldberger Kálmán, Gross Hermann, dr. 

in Miksa, Rados Moritz, Rosenzweig Emánuel, 
wartz Jakab, dr. Sebestyén Józset, Weisz Gyula. 

Felhivás. A Poale Mizrachi vezetősége felhi- 
sal fordul a zsidó közönséghez, hogy járuljanak 
zá a szervezet munkanélküli alapjához olyké- 
hogy az őket felkereső megbizottunknak je- 
sék be, hogy milyen összeggel járulnak hozzá 
unkanélküli alaphoz. A szervezet azután havonta 
leni fogja a nyugtákat inkasszálás végett. Dr. 

Ertesiítés. 
24 D3s8 éttermelnket Timisoara Józsefváros, 

Kossuth Lajos ucca 4 sz. I. emelet 5 ajtó alatt 
megnyitottuk, Izletes házikosztot adunk ugy 
abonenseknek, mint házoli ek be i nértékelt 
árak! Utazóknak 10 százalék endeduény 

Banketek és esküvők rendezését vállaliuk. 

del József elnök. Dávidovits Ferenc titkár. 

Hó és 
sárcipők 

Szebbnél-szebb divatos formában. 

Árban és minőségben mindent felülmul. 

Valódi WIMPASSINa cipő 
csakis fenti csillagvédjeggyel 

! Nagybani eladás : 

alma-NKancsuka 
Timisoara 

t Str Micn filinescn 1. Telefon: 1044-1048 

„E 
ádiék csillárok 

PAPP és RAJZ mérnökök, Str. Printul Carol 1 sz. Tel. 5-35 

ét (volt POVAZSÁN) 

– A berlini zsidóság 33 százalélkra cio- 
nista. Berlinben tudvalevőleg a zsidók lélekszáma, 
ugyszintén az adófizetők száma kisebb, mint Pesten. 
Ennek dacára, a folyó évi december 30-án lefoly- 
tatott hitközségi választásoknál 75 ezer hittesívér 
szavazott le. Ebből az ugynevezett reformerek lis- 
tájára 49 ezer, a többi anticionisták pártjára 10 
ezer, mig a cionisták listáján csak 25 ezer szava- 
zott. Ebből megállapitható, - mert a 25 ezer ci- 
onista szavazó azt jelenti, - hogy a berlini zsidó- 
ság 33 százaléka cionista 

Ingyem harisnya 
LEITNERNÉEI a 

Iófehérke" harisnvaházban 
Sas palota Piata Unirei 4. 

ial készpénzért vásárolt cikk összértéké- 
nek 1//, rész arányában 

Ugyanott EIZLOM könyvecskére 
is vásárolhat. 

Szombaton csak este nyitva. 

– Fogászati rendelő, 36 évi jó praxissal 
biró, nagyvárosban, fiatal izr. vallásu fogorvosnak 
átadó, cél a benősülés. Érdektődni, Özv. Boross 
Lajosné urhölgynél Arad, Piafa Plevnei. 

— Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 
az agyvértódulás, a fejtájás és szivdobogás, az 
emésztési zavarok és különösen a végbélbajok te- 
szik az életet nehézzé, igyanak reggel és este egy- 
negyed pohár természetes ,Ferenc József" keserü- 
vizet. Klinikai vezetőorvosok igazolják, hogy a Fe- 
renc József viz műtétek előtti és utáni idősza- 
kokban is nagyértékü hashajtónak bizonyul. A 
Ferenc Józset keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban, fűszerüzletekben kapható. 

—– A cluji Mizrachi ifjusági szervezetek, 
folyó hó 27-én, szombaton este fél 9 órakor a 
Farkas utca 2 szám alatti gimnázium disztermében 

műsoros Chanuka ünnepélyt rendeznek. 

OR ABE A 
vesült h

am é 
BOROSZTÁLY: Str. Avram lfancu 11 (Füchs! Palota) Telefon: III. 

— A Biro Bidsan-i csalás. Mig a moszkvai 
ügynökök a távolkeleti ragyogó ,„Zsidó Köztársa- 
ságról dicshimuszokat regelnek és a zsidó lapok 
alázatosan tovább adják e hireket, addig az igaz- 
ság az, hogy a zsidók folyton menekülnek ebből 
a „paradicsomból", mely Kina és Szibéria között 
fekszik. Abból az 500 családból, kiknek a kormány 
engedélyt adott az odaköltözésre, ez évben csupán 
300 indult utnak. Ebből 100 maradt ott állandó 
tartózkodásra, 200 visszatért régi otthonába, vagy 
egyes szlbériai nagyobb városba telepedett le. 
Többen ezek közűl a hífres Wiladisztokba köl- 
töztek, mely legtávalobbi kikötője a szovjetuniónak. 
Mig ebben a városban a legutóbbi időkig alig 
lakott zsidó, addig most már 500 zsidő munkás- 
család él olt. Sői kereskedő is akad köztük, mert 
Wiad sztokban még megtűrik a szabad kereske- 
delmer. Főképen azért hagyták ott a 2zsidó kolo- 
niát, mert nem nyujtott elég megélhetést, és a rop- 
pant nehéz munkára fizikailag aikalmatlanok voltak. 
A zsidó fiatalak közül többen mezőgazdasági 
iskolákat látogatnak, többen pedig hajógépészek- 
nek mentek. 

Férfi szövet 
különlegességek 

bámuilatos alcsó 
leszállitott árakban 

NHavas 4 Grünfeld 
posztó áruházaban 
Kossuth ucca 8. 

Közétdek vevüket készpénz árban szolgálunk ki. 
Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 

Rádió és cionizmus. A budapesti Rádió 
Studió bizonyos időközönként rendelkezésére áll 
előfizetőinek és az általuk átadott közleményeket 
leadja és létrehozza a közvetlen kapcsolatot a világ 
másik végével. Egy budapesti urleány, Koch Boriska 
kérésére születésnapi üdvözletet továbbitolt a Stu- 
dió, mely igy szólt: Koch Boriska nevében szivből 
kivánunk mianden jót Koch Andor főmérnöknek 
Jeruzsátlemben a palesztinai vizművek igazgatójának! 
Ezt a kedves üzenetet a közelmult nabokban továb- 
bitotta másodizben a budapesti Studió. 

Emngros 

Endledaii1 

—- ,„A német zsidó frontharcosok manifesz- 
tuma a nemzeti szocialisták vádjaira. Az észak 
nyugati németországi frontharcosok Dr. Urias elnok 
lete alatt gyülést tartott, melyen a következő hatá- 
rozatot hoztak: „A zsidó fron harcosok fájdalom- 
mal érzik azt a sulyos megpróbáltatást, mely az 
egész népre nehezedik. De felháborodottan vissza- 
utasitják azt a naponta előlorduló támadást, üldö- 
zést és gyűlöletözönt, melyet a németországi zsi- 
dóságra igyekszenek bizonyos körök zudíitani. A 
zsidó frontharcosok tudatában voltak a háboruban 
is és most a békében is mindazon kötelezettségek- 
nek, mellyel a német hazának tartoznak. És nem 
hagyják befolyásoltatni magukat senkitől és semmi- 
től, hogy továbbra is a legnagyobb odaadással 
dolgozzanak Németország felvirágoztatása érdeké- 
ben. A német zsidó frontharcosok elvárják minden 
józanul gondolkodó némettől, s tőképen volt baj- 
társaiktól, hogy nem hagyják magukat befolyásolni 
e káros és a német népet megszégyenitő akcióktól" 
A fenti rezoluciót a legtöbb német lap leközölte, 
de véleményünk szerint aligha fogja feltartóztatni 
azt az antiszemiia hullámot, mely ma Németorszá- 
got elöntötte, mely amellett, hogy értelmetlen, azt a 
kevés szimpánát is kiöli a kulturnemzetek szivéből, 
mellyel a németek, a ,boche". ok eddig sem dicse- 
kedhettek. A 107 szétrombolt zsidó temető jellemzi 
azt a pogány gondolkodást, melyet sem a Zeppelin, 
sem a rádió nem tudott kiirtani Votán utódaiból. 

TTHETTT 

Oradeai Orth. Izr. Hitközség 

flirdetmény 
Az oradeai ort. izraelita hüközség bérbeadja 

1931 január hó 1-től számitott egy évi időtartamra 
az Alexandrii ucca és a Calea Victoriei uccai szár- 
nyas vágóhid mellett levő tolltépő helyiségben gya- 
korolható tolltépőségi jogot. Zárt ajánlatok legké- 
sőbb folyó hó 28-áig a hitközségi irodában adan- 
dók be, ahol az árverési feltételek is megtudhaiók. 

Orthodox Izraelita Hitközség 
gazdasági ügyosztálya 

ak l 

tikörgyat r t. 



NÉPENK 

ZSIDÓ HUMOR 
Kis történetek a dési konterenciáról. 

Amikor a váradi delegáció megérkezett Désre, 

az egyik delegátus megkérdezte a Hungária 
szálló 

előtt álldogáló - Dés legszellemdusabb — e
mbe- 

rétől, hogy mit szól a delegáció jöveteléhez ? Jól 

tették-e, hogy eljöttek ? Az illető a következőket 

válaszolta ; Uraim, elmondok önöknek egy 
történe- 

tet, de meg ne sértődjenek. 

Az 1926-os képviselő választás alkalmából, 

lejött az egyik nagy angol napilap tudósitója
 Cser- 

hovitzba. Ámint a választási teremben álldogál, 

észreveszi, hogy az urnát egy más szabálys
zerü ur- 

nával kicserélik. Megkérdezte az egyik ottlev
ő zsidó 

vezért, hogy miként vélekedik erről az esettől, a 

vezér odamutatott egy sarokban álló öreg zsidóra, 

hogy kérdezze meg az ő véleményét. A zsidó a 

kérdésre a következőket válaszolta : 

A mult héten bejön ősz rabbinkhoz egy falusi 

fuvaros és megkéril, hogy vállalja el ujsztlött fiánál 

a komaságot. A rabbi elvállalta. A brisz napján jön 

2 fuvaros a rabbiért egy szekérrel, melynek ke
rekei 

egy szalmatonat koszorujával voltak megkötve és 

amely szekér elé két irtózatosan sovány és csunya 

fő volt befogva. A rabbi szégyenkezett ily fogaton 

a városon végigmenni. A fuvaros ezt észrevette és 

ajánlotta a rabbinak, hogy menjen gyalog a város 

végéig és ott fog felülni. A rabbi megtfette. A vá- 

ros végén az ut egy hegyen folytatódott, a fuvaros 

megkérte a rabbit, hogy tekintettel, a lovak fáradt- 

ságára és rossz minőségükre, menjenek fel gyalog 

a hegyre. A rabbi beleegyezett. Á hegy tetején a 

rabbi fel akar szállni, a fuvaros azonban figyelmez- 

teti, hogy az ut hepe-hupás és ha a lovak elkez- 

denek majd szaladni, könnyen szerencsétlenség tör- 

ténhetik. A rabbi erre természetesen gyalog folytatta 

utját lefelé is. A hegy lábainál pedig, ott volt már 

a fuvaros lakása. Mielőtt bementek volna, a rabbi 

a következőkkel fordult a fuvaroshoz: Hogy én 

jöttem, értem; koma vagyok. Hogy te jöttél, azt is 

értem; apa vagy. De hogy a lovak miért jöttek, 

azt már nem értem. 
Ime fordult most a zsidó az ujságiróhoz : 

Hogy a szavazatszedő birák vannak itt, értem; a 

kormány küldötte őket. Hogy a képviselő jelöltek 

itt vannak, azt is értem: korteskednek. De, hogy 

ez a huszezer paraszt miért jött be - mikor ugy- 

sem az ő szavazata az érvényes - ezt már nem 

értem. Ez a véleményem. 
Uraim folytatta most az elbeszélő a delegáci- 

óhoz: Hogy a Központi Iroda itt van, értem; vá- 

lasztást levezetni. Hogy a papok itt vannak, azt is 

értem; ők ugy szavaznak, amint az iroda paran- 

csolja, De hogy maguk miért jöttek el, ezt igazán 

nem értem. 

Was wird sein mit die ausgelassene rabonim?... 

" 
g 

g
 

Ez is Désen történt. Az egyik askenáz rabbi 

megkérdezi egyik világi delegátust a választás után : 

„Was wird sein mit die ausgelassene rabunem ? 

Mi lesz a választásnál a lisztáról lemaradt rabbikkal 

Mire a következő szellemes választ kapta: 

„Sie werden bleiben zwischen de „ausgelassene" 

rabonem. Olvasóinkra bizzuk a szellemes szójáték 

1930 december 28. 

Zománcfényü 

A legszebb 1/ mrérosat 
isztijam a 

—- KLEIM Gőzmosóda -— 

Szent János ucca. 4. 

rezt jelentőségének megfejté. 
. 

elsőremü prima és 

venni, akkor ügyeljen arra, 

écinöt akar 
eretr 

tartós 

márkát vegyen 

cégnél. Oradea, Zöldfa-ucca 3. 
Olcsón és jól szolgálják ki. 

Okvetlen próbálja megt 

oak RESTAURANT 1- o 

rünberger Hermann 
A gyárváros orth. hitközség egyedüli 

schitejével ellátott vendéglő 

Timisoara, Fő u. 31 sarok 
Nyári szezon alatt Buziáson is, 

Müvészi perzsaszőnyegek, 
szövött gobelinek, kültöldi fonalak 

Schulhot Eminé 
OREMT Szővőművészeti Iskola 
ORADEA, Strada Ep. Ciorogariu 17. 

Vidéki rendelések utánvéttel B g 
gyorsan és pontosan eszközöltetnek 

Szörmék, Bundák, Prémek 

Leichner 
Szőrme áruházban legolcsóban beszerezhető 

ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 4 
ÉMEK zx 

Nyugodtan fog aludni, ha 

XPRES8 POLOSKI irtót 
S 1 ERNS Kapható : 

S. ENDRE 

Eny üveg 
ÉGNÉL ORADEA, Zöldta-u. 10. 

ára 15 Lel Teleton: 378. 

muak Restalrant STERN ua nv-s 
TIMIS0ARA Józsefváros, 

Vacarescu SZ (B é m-u c c a) 

A balebatemek csak megkopasztásra jók. 

Str. 

Amikor a gyülés vége felé megalakitották a 

gazdasági bizottságot, valaki megkérdezte egyik 
szellemi nagyságot : miként, lehet az, hogy a köz- 

ponti iroda engedélyezte oly intézménynek a meg- 

alakulását, amit a dátsok inditványoztak. 

A megkérdezett erre ezt felelte: A nyiregy- 

házai boldogult főrabbi egyik beszédében nagy 

haraggal kelt ki a pase-mok ellen. Egyik hive 

megkérdezte: Rebbe, ha ezek pasek, ugy, hogy 

fogad el a rebbe tőlük pénzbeli adományokat ? 

A rTabbi azt felelé; Ha egy liba tréfli, a tollától 
mégis megfosztható. (Tréfe sind sie, aber abfliken 
dart man sie doch) Igy vagyunk mi is a gazdasági 
bizottsággal; Ezek pénzt akarnak előteremteni, hát 
miért ne engednék ? 

Miért nem szavazott ? 

Ez is a konferencián történt. Amikor a veri- 
fikáló bizottság választása volt, az egyik delegátus 
megkérdezte egy a tribün legfelső fokán űlő kollé- 
gájától, hogy miért nem szavaz ? A kollegája a 
következőket felelte : 

Egy csempész vásárolt két sovány gebét. Egy 
társa megkérdezte, hogy miért vett ily két ronda 
lovat. A csempész ezt felelé, Nézd: Dombon fel 
más két paripa is lassan megy. Dombon le pedig, 
az én két gebém is rohan. Nu és egyenes uton, 
kérdezi társa ? Egyenes uton, vág ő vissza. Hát 
mikor jár egy csempész egyenes uton ? 
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Ime folytatta a delegátus; A szavazó urnába 

nem dobhatom innen be. Ha oda küldöm, megné- 
zik. Nu és miért nem mész te egyenesen oda ? 
Azért, feleli, mert itt egyenesen nem járnak, 

k 

Amikor a fentjelzett szellemes dési urat egy 
rabbi megkérdezte, hogy miért nem fön ő is a 
konferenciára munkálkodni a ai érdekében ? Ezt 

felelé: Én csak a nyi érdekéért dolgozom. 
(A gyengébbek kedvéért megjegyzem, hogy 

előbbi törvényt, utóbbi értelmet jelent:) 

v1 A zárda-uccai zsidó templommal szem- 

Figyelema!! gehacehter Abrahám-féle zsidó 
könyvkereskedésben mindentféle imakönyvek, Machzor slb 

magyar és német forditással, valamint uj kiadásu és 
antik könyvek, 

TALESZEK 

gyári áron, Mezize. Tetfilin és más imaszerek engross és 

detail, legolcsóbban beszerezhetök. 

A világhírű -a0 mnr-nak 200-at menhaladó halhatatlam, 

gyönyörűü beszédei és mondásai egyedül nálam kaphatók 

Hutányos árban. 

SCHACHTER ÁBRAHÁM. Oradea. Zárda ucca. 

ölcsőnőöket 
jelzálog vagy kézizálog fedezet 

mellett elünyös feltételekkel nyujt és 

Beféteket zas naka elona 
Banca Centralá 50C. ANON. 
ORADEA, Astoria (Emke) palota 

/ 

ELVSIUM kézimunka üzletben 
ORADEA, Szilágyi Dezső-u 1. 

(a Hedeka kalapüzlet mellett) 

mindenféle kézimunkákat legolcsóbban 
szerezhet be. 
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My bkebDb 

Ne adjon hangzatos reklámokra 

Már egy próbarendelés is meg- 
gyöziOnt,hogy legszolidabb árak 
mellett a legkielégitőbb kiszol- 
gálást kapja minden tekintetben 

KOVÁCS LAJ 
uriszabónál 
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Str General Mogolu (Kert ucca) 2 
M zyzaz, M za Sz 1 
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TEDDS Értesítés 2.os 
A n. é. közönség ftigyelmét felhivom, hogy 
legprimább frissen olvasztott libazsir bör 
és háj valamint elősmert legkitünőbb füs- 
tölt hust nálam a legondolhatobb olcsó ár- 
ban beszerezhető mig, az olcsó ár-hullám- 

zás tart. 
Ugyanott legprimább PRIEDMANNSAMU 
liba toll és pehely kab- bar emil és zsi 
ható legolcsóbb árban. Oradoea, enanyketésk 
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Restaurant 
Oradea, Zöldta-u. 10, T0SZ 

Timisoara, Lloyd-sor 8. 
Utazóknak 10 0/o engedmény a
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szerelemn 
belső antennáját, ha ! 

nálam vásárol! 
Előnyös részletfizetés ! 

Nagy engedmény December és Januárban 

RAJZ ANTAL 
Str. Atexandri (Teleki-ucca) 2. sz. TELEFON 512 

Hőriási árgsés férfi filekalarokban 
19 000 dib. Térfi tilekalapot mát 

T00 tfeitőt vásárolhat 

KILICIIN SIMON 
filóküzletében SAS ÉPÜLET 

Ugyanott hócimők már 

leitől 

Női kalapok hallatlan olcsó arban. 
gzen árak csak 14 naply vannak érvényben 

Iirdessen a „Nópünk7-ben 
Uj szörme üzlet U 

a Téli szörme különlegeségeim 

megérkeztek, azokat legolcsóbb 

.
 

árban bocsátom a nagyra becsült. . 

avevőközönség rendelkezésére. . 

1dSSrziíves pártiouást ké : 
RUBIM szücs és szőrmeüzlet 

Wvomatott RUBINSTE ai aál N ILMOS könyvayom iőan, OTADEA, Plala ihai Vitcarul (Magyplac.tár) 

zöldfa u. 8. s 


